

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, доцента Нины Павловны Лапочкиной, заведующей кафедрой онкологии, акушерства и гинекологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации на диссертационную работу Светланы Анатольевны Ласачко «Нарушения репродуктивного здоровья у женщин с неопухолевыми заболеваниями молочных желез (патогенез, лечение, профилактика)», представленной в диссертационный совет Д 01.009.01 при Государственной образовательной организации высшего профессионального образования «Донецкий национальный медицинский университет имени М. Горького» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология

Актуальность темы исследования. Тема исследования диссертационной работы Ласачко Светланы Анатольевны «Нарушения репродуктивного здоровья у женщин с неопухолевыми заболеваниями молочных желез (патогенез, лечение, профилактика)», является чрезвычайно актуальной для современной медицины. В общей структуре заболеваний женского населения патологические процессы молочной железы выявляются с частотой 13-30%, и в последние десятилетия отмечается прирост заболеваемости. Частота доброкачественных заболеваний молочных желез в настоящее время достигает 80% среди женщин репродуктивного возраста, а рак молочной железы в течение нескольких десятилетий остается основной причиной смертности в структуре общей онкологической заболеваемости. Мастопатия имеет общие патофизиологические основы с раком молочной железы и может повышать вероятность его возникновения. Общепризнанно, что рак молочной железы встречается в 3-5 раз чаще на фоне доброкачественных заболеваний молочных желез и в 30-40 раз чаще при узловых формах мастопатии с явлениями пролиферации эпителия молочных желез. По данным различных авторов, сочетание патологии молочных желез и дисгормональных гинекологических нарушений достигает 80-95%. Увеличение частоты сочетанной гинекологической патологии у пациенток с заболеваниями молочных желез обуславливает необходимость комплексного подхода к решению проблемы. В связи с этим существует необходимость в разработке новых подходов для раннего выявления групп риска сочетанной патологии, уточнения факторов, способствующих развитию патологических процессов в органах женской репродуктивной системы, к которым относятся и молочные железы. Сегодня ни у кого нет сомнений, что в основе доброкачественных заболеваний молочных желез и целого ряда гинекологических заболеваний лежат общие этиопатогенетические механизмы, которые требуют дальнейшего изучения и уточнения.

Цель диссертационного исследования Ласачко Светланы Анатольевны – создание комплексной системы оказания медицинской помощи, включающей организационные мероприятия, дифференцированные диагностические и лечебно-профилактические алгоритмы, женщинам с неопухолевыми заболеваниями молочных желез и нарушениями репродуктивного здоровья на основании выявленных патогенетических механизмов для снижения частоты данных нарушений и риска их развития. Все выше изложенное позволяет сделать заключение об актуальности диссертационного исследования и его цели.

Обоснованность научных положений, выносимых на защиту, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация Ласачко Светланы Анатольевны является завершенным научным исследованием, выполненным на достаточном контингенте обследованных пациенток. Методологическое планирование и дизайн работы полностью соответствуют поставленной цели и задачам исследования. Цели, задачи, этапность исследования, критерии включения в исследование и критерии исключения логичны, сформулированы четко, работа построена в полном соответствии с ними. Объект, методологический подход и высокоинформационные современные методы исследования и статистической обработки данных адекватны поставленным задачам. Выполнение поставленных автором задач позволило в полной мере достичь цели исследования. В диссертации подробно и четко описаны все методики, использовавшиеся при выполнении данного научного исследования. Весь материал изложен логично, оформлен грамотно и четко, в полной мере представляет полученные результаты. Выводы диссертации и положения, выносимые на защиту, логично вытекают из результатов исследования, подтверждены фактическим материалом, аргументированы. Практические рекомендации обоснованы, соответствуют выводам, конкретны, систематизированы, сформулированы ясно и логично.

Содержание и структура автореферата соответствуют тексту диссертации. В автореферате в полной мере изложены актуальность, степень разработанности проблемы, цель и задачи исследования, положения, выносимые на защиту. Представлены дизайн исследования, методологические подходы и использованные в работе методы. Кратко и последовательно изложены полученные результаты, из которых логично вытекают сформулированные автором выводы и практические рекомендации.

Научная новизна, достоверность, теоретическая и практическая значимость исследования

В диссертации Ласачко Светланы Анатольевны приведено новое решение актуальной проблемы современного акушерства и гинекологии – на основе комплексного патогенетически обоснованного подхода разработана система оказания медицинской помощи для женщин репродуктивного возраста с неопухолевыми (дисгормональными) заболеваниями молочных желез и нарушениями репродуктивного здоровья.

При проведении комплексного широко масштабного ретро- и проспективного исследования уточнена распространенность дисгормональных заболеваний молочных желез у женщин репродуктивного возраста, а также удельный вес отдельных нозологических форм данной патологии. Кроме того, как по данным анализа медицинской документации, так и по данным собственного клинического материала автором детально изучено состояние соматического и репродуктивного здоровья, включая подробные данные анамнеза, у пациенток с дисгормональными заболеваниями молочных желез.

В исследовании подтверждено наличие взаимосвязи между нарушениями репродуктивного здоровья и развитием дисгормональных заболеваний молочных желез. С применением современного математического анализа выделены наиболее значимые факторы риска развития различных нозологических единиц неопухолевых заболеваний молочных желез.

В работе Ласачко С.А. впервые доказано ухудшение состояния молочных желез в динамике при пассивной тактике, переход одной нозологической формы в другую с утяжелением заболевания, и сделан вывод об общности патогенеза различных нозологических вариантов дисгормональных заболеваний молочных желез и необходимости разработки мероприятий первичной и вторичной профилактики.

Впервые автором доказана роль потери желанной беременности в первом триместре как ведущего анамнестического фактора риска развития дисгормональных заболеваний молочных желез у женщин репродуктивного возраста, и разработана эффективная схема профилактики.

Светлана Анатольевна доказала необходимость и целесообразность проведения целенаправленного скринингового обследования щитовидной железы у данной категории пациенток.

На основании комплексного изучения ряда характеристик, включая клинико-анамнестические, ультразвуковые, гормональные и морфологические показатели, изучения их корреляционных взаимосвязей автором уточнены и дополнены представления о патогенезе дисгормональных заболеваний молочных желез на фоне нарушений репродуктивного здоровья.

С помощью корреляционного анализа С.А. Ласачко выделены доступные для применения в практическом здравоохранении, высокоинформативные диагностические маркеры, отражающие степень патологических пролиферативных процессов в ткани молочных желез. Впервые изучен уровень и показана роль повышения факторов роста в развитии пролиферативной активности.

Результаты данного исследования позволили автору обосновать необходимость и целесообразность создания специализированной маммологической службы в ДОНЕЦКОМ РЕСПУБЛИКАНСКОМ ЦЕНТРЕ ОХРАНЫ МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА (ДРЦОМД) как учреждении III уровня оказания акушерско-гинекологической помощи. Для практического акушерства и гинекологии разработаны диагностические и организационные алгоритмы оказания помощи, реабилитации и комплексной профилактики для пациенток с дисгормональными заболеваниями молочных желез и нарушениями репродуктивного здоровья.

Достоверность приведенных в исследовании данных и положений подтверждается достаточным количеством клинического материала, грамотным методологическим подходом к планированию и выполнению работы, современными методами исследования и математической обработки данных, а также большим количеством публикаций и докладов на медицинских мероприятиях различного уровня. Материалы диссертации широко представлены медицинской общественности как в 49-ти печатных публикациях (в том числе 19 статей в журналах и сборниках, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций; 8 тезисов), так и в ряде устных сообщений, внедрены в практику ряда лечебных учреждений и в педагогический процесс на кафедре последипломного обучения.

Практическое применение разработанной системы мероприятий продемонстрировало ее высокую эффективность: снижение заболеваемости дисгормональными заболеваниями молочных желез на 38,03 %, при этом частота случаев ухудшения состояния молочных желез при ведении пациенток согласно разработанных алгоритмов в течение 24 месяцев уменьшается в 12,5 раз. Такая эффективность позволила добиться снижения частоты оперативных вмешательств на молочной железе на 17,39 %. Благодаря ранней диагностике и своевременной профилактике частота гинекологических заболеваний у данной категории пациенток снизилась

на 28,79 %. В первую очередь это касается таких патологических процессов, как нарушения менструального цикла (в том числе аномальные маточные кровотечения), гиперплазия эндометрия, полипы, дисменорея.

Оценка содержания диссертации

Диссертация изложена на грамотном, хорошем русском языке на 347 страницах печатного текста (основной объем – 277 страниц). Построена по классическому принципу: введение, обзор литературы, глава описания методологии, материалов и методов исследования, семь глав собственных исследований, заключение с выводами и практическими рекомендациями, список цитируемых зарубежных и отечественных литературных источников. Иллюстрирована грамотно построенными таблицами, рисунками, наглядно демонстрирующими полученные в ходе исследования результаты.

Во введении автором обоснована актуальность выбранной темы, проанализирована степень разработанности проблемы, четко и грамотно сформулированы цель и задачи исследования, положения, выносимые на защиту, научная новизна и практическая значимость работы. В этом же разделе диссертант представляет информацию о внедрении работы и о публикациях, в которых изложены основные результаты, полученные в ходе исследования.

Первый раздел посвящен обзору литературных источников, формирующих современные представления об изучаемой патологии и основных патогенетических механизмах. При анализе литературных данных автором проведен глубокий всесторонний анализ имеющихся на современном этапе знаний о патогенезе, лечении и профилактике дисгормональных заболеваний молочных желез, дано убедительное обоснование необходимости выполнения данного исследования.

Второй раздел посвящен детальному описанию методологических подходов и использованных в работе современных методов исследования.

Результаты собственных исследований изложены в семи главах, их построение и содержание вытекает из поставленных автором задач, изложение материала логично и последовательно. Диссертационная работа иллюстрирована 69 рисунками и 87 таблицами, построенными и оформленными по классическим правилам, корректно.

В разделе «заключение» соискатель приводит основные, ключевые результаты исследования и их анализ, выводы и практические рекомендации, которые полностью отражают результаты данной диссертационной работы.

Характеризуя диссертационную работу в целом, следует подчеркнуть ее клиническую направленность, позволяющую добиться решения актуальной проблемы современного акушерства и гинекологии. Автор продемонстрировала высокую квалификацию и владение основными методами клинической, лабораторной и инструментальной диагностики, умение работать с библиографическими источниками, проводить глубокий всесторонний анализ литературных данных и результатов собственных исследований. Представленный в диссертации материалложен грамотно, последовательно и логично. Оформление диссертации соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям.

Замечаний и вопросов по работе не имею.

Заключение

Таким образом, на основании вышеизложенного диссертационную работу Ласачко Светланы Анатольевны на тему: «Нарушения репродуктивного здоровья у женщин с неопухолевыми заболеваниями молочных желез (патогенез, лечение, профилактика)» следует считать самостоятельным завершенным научным трудом, в котором содержится новое решение актуальной проблемы современного акушерства и гинекологии – создание комплексной системы оказания медицинской помощи, женщинам с неопухолевыми заболеваниями молочных желез и нарушениями репродуктивного здоровья на основании выявленных патогенетических механизмов. Данная диссертация имеет большое практическое и теоретическое значение для современного акушерства и гинекологии.

По актуальности темы, научно-методическому уровню, объему выполненных исследований, их научной новизне и практической значимости диссертационная работа Ласачко Светланы Анатольевны на тему: «Нарушения репродуктивного здоровья у женщин с неопухолевыми заболеваниями молочных желез (патогенез, лечение, профилактика)» соответствует требованиям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Заведующая кафедрой онкологии, акушерства и
Гинекологии ФГБОУ ВО «ИвГМА»
Минздрава РФ, д. м. н., доцент

Н. П. Лапочкина

Адрес: 153012, Российская Федерация,
Ивановская область, г. Иваново,
Шереметевский проспект, 8
Тел.: +7 (4932) 30-17-66;
e-mail:adm@isma.ivanovo.ru

Даю свое согласие на автоматизированную обработку персональных данных
Лапочкина Нина Павловна

Подпись доктора медицинских наук,
доцента Лапочкиной Нины Павловны «заверяю»

